

新闻公报
立法会十二题：提高本港金融体系承受冲击的能力
2014年7月2日（星期三）

以下为今日（七月二日）在立法会会议上吴亮星议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的书面答复：

问题：

国际货币基金组织（基金组织）在本年五月二十二日发表的《金融体系稳定评估报告》指出，香港金融体系具备承受冲击的能力，但面对一些主要风险：美国预期退出非常规货币政策或会增加资本市场波动及收紧整个体系的流动资金；现时处于历史高位的物业价格倘若出现调整，便会对借贷人和银行构成风险；香港与中国内地在经济及金融方面日渐融合，在带来很多的业务扩展机会的同时，产生重要的跨境风险，尤其在内地出现重大金融冲击或经济放缓的情况。就此，政府可否告知本会：

（一）当局有否就基金组织指出的主要风险作出评估；如有，评估结果为何；如否，理由为何；

（二）当局会就该等主要风险采取何种防范性及具前瞻性的措施，以提高本港金融体系承受冲击的能力；及

（三）当局有否计划按照现时的市场环境，采取新一轮的逆周期审慎监管及财政措施；如有计划，详情为何；如否，理由为何？

答复：

主席：

（一）基金组织在本年五月发表《金融体系稳定评估报告》，表示在全面对香港金融体系进行评估后，肯定香港金融体系受到相当完备的监管并具承受冲击的能力。政府认为香港金融体系现时所面对的主要风险，与基金组织作出的评估大致相符。

我们认同基金组织指出，香港面对的主要外围风险是美国在退市和利率正常化过程中，其速度和规模存在的不明朗因素。任何重大不利的情况都可能加剧国际金融市场（尤其是一些基础较弱的新兴市场经济体）、资本流向和流动资金的波动，继而透过贸易及金融渠道对本港的增长前景造成影响。

在本地方面，主要风险来自物业价格失序调整。一旦资金流向因为国际金融市场的波动而发生重大变动，这或会为物业市场带来冲击。不过，政府及香港金融管理局（金管局）在过去数年已多次推出需求管理措施与逆周期审慎监管措施，有助加强本地经济及金融市场在外围环境出现变数时抵御相关风险的能力。

基金组织指出香港与内地日益融合会为香港的金融体系带来发展机遇。例如，自从内地逐步放宽人民币跨境使用的限制后，香港的离岸人民币业务稳步发展。本地人民币存款池、贸易结算、融资活动、外币交易，以及投资产品都持续快速增长。但金管局亦注意到近年香港银行对内地非银行类客户的风险承担增加。金管局认为银行扩展与内地有关的业务时须适当地管理相关风险，并会继续实行有效的风险管理监管措施。

（二）基金组织在其评估报告中肯定了香港具备宏观与微观审慎监察相互补充的架构，以识别及管理金融市场的风险。政府与各金融监管机构一直密切留意不同范畴的市场变化。各监管机构已实施不同措施以管理市场的系统性风险，并会不时对金融机构进行压力测试，以评估香港金融体系以及个别金融机构的抵御冲击以及应变的能力。各金融监管机构亦会与海外同侪保持联络，以了解外资金融机构的营运及财务状况会否对本港金融市场构成风险。政府和各金融监管机构会继续保持警惕，并按照最新的国际要求完善现行制度，作好准备随时应对全球经济变化所带来的挑战。

针对物业市场波动的风险，金管局在过去几年推出了六轮针对按揭贷款的逆周期审慎监管措施。这些措施有助加强银行对物业市场下调风险的抵御能力。

因应过去几年的信贷增长，金管局加强了对银行信贷和流动资金风险管理的监管力度，确保银行继续维持其信贷批核标准和审慎地管理流动性风险。监管措施包括：（一）针对银行的信贷批核标准进行定期及专题现场审查；（二）定期进行压力测试，以确保银行能够抵御信贷环境变坏带来的冲击；（三）在二零一三年第四季推出稳定资金要求，以确保银行的贷款增长有充足的长期资金作为支持，在未来资金流动可能转差时仍能持续业务运作。

（三）自政府及金管局分别推出需求管理措施及六轮的逆周期审慎监管措施后，在稳定楼市及加强银行风险管理已取得一定成效。政府与金管局会继续密切留意物业市场及外围环境的发展，因应市场周期的变动及参考相关的因素，以采取适当的措施，确保金融及银行体系的稳定。

完